

上市公司逐鹿互联网保险大揭秘

证券时报记者 顾哲瑞

近日,保监会印发了《互联网保险业务监管暂行办法》,与之相关的互联网保险概念股也一直受到多方关注。在当前A股调整的大背景下,一批与互联网保险概念相关的上市公司,它们的经营现状和最新动态如何?

京天利:平台项目建设中

今年3月,京天利发布公告称,拟非公开发行不超过1000万股,募集资金3.5亿元用于互联网保险平台项目建设。此后,京天利股价从142元上涨突破300元,经过调整后,京天利股价跌回100元内。

京天利的主营业务,是与电信运营商合作,为行业集团客户提供移动信息应用解决方案及面向个人用户的移动信息服务。今年1月,京天利发布公告称,拟以现金方式作价8239.14万元收购上海誉好80%的股权,加速切入互联网保险行业。

该公告显示,上海誉好是一家移动互联网思维构造保险产品服务的公司,帮助保险公司进行垂直领域保险产品创新,主要业务包括航班延误险服务与手机延保服务。

记者查询上海誉好官网显示,其核心业务是一家将欧美个人小额生活保护服务引入的企业。不过,在官网显示的电脑卫士、手机无忧和商旅无忧等相关保险产品,在官网上还没有销售端口。记者拨打其显示的服务热线电话,亦长时间无人接听。此外,官网显示其与中国平安、泰康人寿、中国太平、中国人保进行合作,但在官网上尚未看到与其合作的相关保险产品。

腾邦国际:方案正待批复

从传统商旅业务起家的腾邦国际,当前的核心战略为“旅游×互联网×金融”,着力促进旅游与金融深度融合。

在互联网保险业务上,腾邦国际频频出手。2014年4月,该公司发布公告称,拟将募投项目国际商旅运营中心投资金额减少5000万元,用于投资设立深圳前海腾邦保险经纪有限公司,开展保险经纪业务。今年2月公告称,拟出资3亿参与发起设立前海再保险公司,其中,腾邦国际占前海再保险公司注册资本的10%。6月,腾邦国际宣布收购深圳中沃保险经纪有限公司100%股权。不久,公司又宣布,出借自有资金5000万参与发起设立相互人寿保险公司。

从上述举措看,腾邦国际正在积极布局各项保险业务。不过,

发起设立保险公司的方案,目前仍在等待保监会审批。

另据腾邦国际发布的2015半年度业绩预告显示,归属上市公司股东净利润比上年同期增长5%~35%。此外,7月公司发布公告称,2015年7月1日至3日,公司董事长钟百胜累计增持公司股票117.69万股,公司董事和高管人员也从二级市场增持公司股票,总金额不低于1300万元,并承诺6个月内不减持。

银之杰:易安财险尚在筹建

银之杰是A股唯一持有互联网保险牌照的上市公司。今年6月,银之杰收到保监会批复,同意银之杰等7家公司共同发起筹建易安财产保险公司,经营范围包括货运险、信用保证保险、意外险、健康险、企财险等。公司注册资本10亿元,其中银之杰出资1.5亿,占比15%。

目前,易安财险还属发展起步阶段,筹建工作尚在进行,该公司将以何种模式进军互联网保险市场尚待观察。

关于银之杰的经营状况,该公司公布的2015半年度业绩预告显示,归属上市公司股东净利润比上年同期增长276.62%~306.16%,盈利1020万元~1100万元。7月,银之杰发布公告称,7月15日至7月29日,公司董事长陈向军和总经理李军已累计增持公司股份合计38.5万股,并承诺6个月内不减持。

焦点科技:打造新一站保险网

焦点科技主营业务为综合型第三方B2B电子商务平台,专注于全球贸易领域。去年底,焦点科技放弃控股子公司深圳市慧业天择公司增资权,不再间接控股深



圳市慧业保险经纪公司。同时,慧业天择将不再是公司的控股子公司,亦不再纳入公司的合并报表范围。

焦点科技表示,慧业经纪根据其发展规划,将在未来几年筹划上市。除了分拆互联网保险第三方平台业务外,焦点科技在互联网保险战略下,将全力打造新一站保险网,该保险网所属的新一站保险公司,是经保监会批准设立的保险代理有限公司。

虽然设立了新的互联网保险第三方销售平台,但盈利仍是难题。根据焦点科技公布的数据显示,截至2014年,慧业网仍亏损787万元,但值得注意的是,亏损额在

逐年减少。焦点科技有关负责人也表示,新一站保险网目前仍处于孵化期。

同方股份:科技助力互联网保险

去年12月,保监会批文同意同方股份受让中海油持有的海康人寿50%股份。海康人寿的中资合作方变更为同方股份,外资合作方是荷兰全球人寿保险集团。在2014年海康人寿公布的全年业绩报告中显示,公司首次扭亏为盈,实现盈利6411万元。上月,海康人寿正式更名为同方全球人寿。

同方全球人寿总经理朱勇表示,未来将借助同方股份的强大科技背景,打造数字化保险平台,3年内公司超过六成的业务将通过互联网实现。

目前,同方全球人寿已经建成包括官网、移动展业台、第三方电商平台和官方微信的销售平台,包括网上自助服务和智能手机客户端的服务平台,以及官方微博和官方微信等数字平台。

对于同方全球人寿今年上半年的业绩,朱勇表示,公司上半年新单年化保费数额已经达到去年全年完成的数额,新单年化保费同比增长50%左右。

新三板迎来险企挂牌热潮

3家已挂牌2家正在审,另有一批已启动前期筹备

见习记者 赵春燕

证券时报记者近日获悉,山东齐鲁保险代理有限公司已经启动赴新三板挂牌的计划,目前各项发展战略已开始在全国布局。齐鲁保险董事长曹景敏透露,预计明年在新三板正式挂牌。

另据记者采访发现,目前已有3家保险企业正式在新三板挂牌,另有2家排队在审。此外,还有一批保险企业已经启动前期的新三板挂牌筹备工作。新三板正迎来保险企业的挂牌热潮。

互联网保险新规催生新机会

齐鲁保险主营保险代理,成立于2003年8月。曹景敏告诉记者,公司内部的员工持股已经完成,目前公司员工持股比例已达到90%,公司新三板挂牌的筹备工作已经走到政府立项的阶段。

针对启动新三板挂牌的原因,曹景敏称,这是企业发展以及融资的正常需要。他向记者透露,随着整个保险行业门槛的逐步放低和审批政策的逐渐宽松,公司有意继续扩大规模。公司8月份会启动社区的门面建设,前期投入会比较大,这样前期的股东结构还有现有的管理就会跟不上,需要引进一些人才,也需要引进一些资本。”曹景敏称。

保监会日前发布《互联网保险业务监管暂行办法》。该办法对保险机构的定义包括了保险公司和保险专业中介,明确将互联网保险中介纳入保险机构的范畴。这等于给予互联网保险中介公司正式的“名分”。

“名分”带来的发展机会开始涌现。曹景敏称,随着原来一些不合规的网店、非法摊点获得身份的确认,人员无证执业等一系列问题都解决了。”

险企赴新三板挂牌潮起

随着首次公开发行(IPO)暂缓和新三板年初的火行情推动,目前险企赴新三板挂牌热潮已经涌现,其中不乏保险中介公司的的身影。

目前正在新三板挂牌的3家险企分别是盛世大联、中衡股份和万舜股份,永诚财产保险公司和广东盛世华诚保险销售公司两家企业正排队在审。另外,亦有多家如齐鲁保险之类还处于前期筹备阶段的保险企业。

记者梳理发现,目前正在新三板挂牌的3家保险经纪公司全部为保险中介公司。其中挂牌最早的盛世大联主营保险代理,该公司于2014年12月31日挂牌,今年1~3月份已经进行了两轮定向增发,共计募资4932万元。该公司日前发布的中报显示,今年上半年实现净利润1113.38万元,同比增长1033.77%。另外2家挂牌企业中衡股份和万舜股份分别于今年3月13日和5月25日挂牌。

保险代理市场竞争的加剧引发了保险代理公司积极投资资本市场的热潮。万舜股份发布的公开转让说明书显示,我国保险中介市场已经呈现出经营规模越大的保险代理公司竞争力越强,经营规模较小且服务质量较差的保险代理公司竞争力越弱的特征,市场主体竞争愈加激烈,市场集中度进一步提高。

万舜股份称,“公司如不能继续扩大经营规模,提高服务质量,将会直接面临着在市场竞争中处于劣势风险。”

在新三板排队在审的永诚财险刚刚于7月30日在全国中小企业股份转让系统披露了《公开转让说明书》。资料显示,该公司目前主营业务包括财产保险、短期健康险、意外险等保险、再保险业务以及保险资金运用等,公司实际控制人为央企华能集团。据《公开转让说明书》数据显示,去年,该公司的总资产已经达到101亿元,2014年全年实现利润4142万元,2015年前3个月实现净利润1.3亿元。

中再集团提交赴港上市申请材料

证券时报记者 曾炎鑫

中国再保险集团近日正式递交赴港上市申请材料,上市H股迈出实质性一步。

披露信息显示,财政部及中央汇金向全国社保基金划转的部分国有股已于7月14日获财政部批准,证监会也于今年批准将该批股份转换为H股,这意味着如果中再集团成功赴港上市,社保基金将持有中再H股。

据了解,中再集团的联席保荐人为中金香港证券、瑞银证券和汇

丰银行,中再集团拟定将募资金额用作充实资本金,以支持发展业务。

作为国内唯一的本土再保险公司,中再集团的客户几乎涵盖所有内地险企。根据披露信息,中再集团的再保险客户涵盖境内65家财险直保公司和70家人身直保公司,客户覆盖率达93%。此外,根据贝氏评级公司(A.M.Best)数据,以2013年再保险保费规模计算,中再集团是亚洲最大、全球第八大再保险集团。

目前,中再集团一共拥有四大业务分部,分别为财产再保险、人身再保险、财产直保和资产管理业务。其中,财产再保险和人身再保险是中再集团最重要的利润来源,在2014年分别为中再集团贡献39.2%和25.8%的利润。数据还显示,中再集团2013年在财产再保险和人身再保险市场,分别拥有33.1%和37.7%的市场份额,排名分别位居市场第一和第二。

中再集团近年经历快速增长,净利润的年复合增长率达到53.7%,从2012年的23.18亿元增加到2014年的54.76亿元;此外,总资产从2012年年底的1480.29亿元增加到2014年年底的1896.75亿元,复合增长率达13.2%;总保费收入从

2012年的592.99亿元增加到2014年的737.53亿元,年复合增长率达11.5%。这一增长速度也延续到今年一季度。数据显示,今年一季度,中再集团的总保费收入及净利润分别为人民币243.25亿元和25.01亿元,分别同比增长27.8%和15.2%。

在投资业务方面,截至3月底,中再集团总投资资产余额合计为1395.5亿元,其中,委托中再资产管理的投资资产为人民币1305.23亿元;集团总投资收益率达到2.9%,而在2014年,中再集团合并口径的总资产收益率为6.54%。

证券时报公益广告系列·保护中小投资者权益

